
 
 
 

  
 

 
                  
Verbale dell'Assemblea straordinaria dell'Associazione  

Movimento AvaEva 
Giovedì 17 ottobre 2024 - Villa Jelmini delle Cantine Matasci di Tenero - ore 14.30 - 16.30 

Ordine del giorno 

u 1. Saluto e nomina della presidente del giorno 

u 2. Nomina delle scrutatrici e della verbalista 

u 3. Proposta di scioglimento dell’Associazione AvaEva al 31.12.2024 
     motivazione e presentazione diverse opzioni 

u 4. Prossimi passi 

u 5. Previsione del consuntivo al 31.12.2024 

u 6. Varie ed eventuali 

u 7. Chiusura assemblea straordinaria 

Sono presenti 28 socie di cui 3 membre di Comitato, la coordinatrice e tre rappresentanti della GmR, 
Lisa Binder, Rosmarie Brunner e Veronika Bossard, e Marcello Martinoni della Consultati. 

1. Saluto e nomina della presidente del giorno 

Valentina Pallucca Forte (coordinatrice di AvaEva) dà il benvenuto alle presenti e alle tre 
rappresentanti della GmR GrossmütterRevolution. 
Come presidente del giorno viene eletta Raquel Galli Zirpoli. 

L'ordine del giorno viene approvato all'unanimità. 
 
2. Nomina delle scrutatrici e della verbalista 

Scrutatrici: Virginia Pezzotta e Patrizia Negri      Verbalista: Odille Pedroli -Conrad 

3. Proposta di scioglimento dell’Associazione AvaEva al 31.12.2024 
    motivazione e presentazione diverse opzioni 
La storia di AvaEva à uno sguardo al passato per capire il presente  

Prendono dapprima la parola Norma Bargetzi e Anita Testa-Mader per raccontare AvaEva dal 2013 
al 2018/19. 

Norma ripercorre la storia di AvaEva citando la creazione del Movimento, i convegni tematici con 
illustrazioni e foto e… tante emozioni. 

Anita con il suo contributo offre spunti per la discussione, mettendo in primo piano la specificità 
"ticinese" di AvaEva, le sue peculiarità, necessità, e le criticità con vari documenti. 

Vengono inoltre illustrate tutte le attività proposte sino al 2019. 

Valentina completa la lista di tutte le attività proposte, con quelle dal 2019 al 2024. 
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Scenario 1 à scioglimento 
 
Valentina presenta le motivazioni che ci hanno portato alla proposta di scioglimento: 

►Mancanza di fondi à Percento culturale Migros 
►Comitato dimissionario e mancanza nuove candidature 
►Scarsa partecipazione agli eventi e proposte 
►Numero socie diminuita à abbandono per età, ma nuove adesioni con incontri per le     
    scrittrici 
►Attualmente siamo a ca 75 socie paganti 

 
Previsioni finanziarie: 
Valentina stima che al 31.12.2024 arriveremo ca. fr. 3'000.-/ 4'000.-. 
Se si opta per lo scioglimento si dovrà decidere a chi destinare i fondi che rimarranno. 
 
Scenario 2 à possibile soluzione 
 
Regula presenta dapprima l'Associazione GrossmütterRevolution creata nel 2022, con la sua 
organizzazione, i RegioForum, i Gruppi di lavoro e le attività. 
 
Illustra in seguito la possibile soluzione di aggregarci alla GmR come Sezione AvaEva. 
Le sezioni non esistono ancora, la GmR dovrà cambiare gli statuti. 
Previsto in occasione della loro Assemblea a maggio 2025. 
 
Cosa cambia: 

u Meno lavoro amministrativo per AvaEva perché se ne occuperà il segretariato del VGmR  
u AvaEva sarà rappresentata sia nel Matronato ed ev. anche nel Comitato del VGmR  
u Le quote delle socie della Sezione AvaEva (da CHF 9.- a 999.-) saranno versate al VGmR  
u Il sito Internet di AvaEva si raggiungerà tramite il sito del VGmR 

 
Cosa rimane: 

u Il carattere e la libertà di AvaEva  
u I gruppi Atelier Storia-Storie, Valori intergenerazionali e il Caffè narrativo 
u Valentina ci sosterrà ancora per eventi speciali come conferenze ecc. 

 
Che cosa è necessario: 
… la voglia di continuare a incontrarsi 
… tre donne che prendono in mano le redini di AvaEva 
… di cui una che rappresenta AvaEva nel Matronato 
… ed ev. una che entra nel comitato del VGmR 
 
Rosmarie Brunner GmR :  
. Ci consideriamo un'Associazione per tutta la Svizzera. 
. Saremmo felici di potervi accogliere come Sezione AvaEva nella GmR. 
. Per noi è importante che i gruppi siano autogestiti. 
. Definiremo in seguito i dettagli della vostra adesione come Sezione AvaEva. 
. Vi diamo il nostro Benvenuto. 
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4. Prossimi passi 

Raquel: chiede se per tutte è chiaro quanto sinora esposto, in considerazione del fatto che 
saremo chiamate a votare per lo scioglimento dell'Associazione AvaEva oppure per l'adesione 
quale Sezione AvaEva alla GrossmütterRevolution. 
 
Le domande: 

Romana chiede quante donne sono arrivate in questi 10 anni … la sopravvivenza di un gruppo 
che va in età "palliativa" deve essere discusso.  

Eva: visto che non ci sono socie nuove bisogna fare reclutamento. 

Anna: Manca l'informazione non tutte conoscono AvaEva e forse siamo andate un po' troppo sul 
politico mi piaceva di più all'inizio con le conferenze. 

Virginia: non siamo più ben rappresentate sui media, come prima in TV e giornali. 
              Dobbiamo chiederci quali siano le esigenze femminili da considerare, che cosa ha di  
              diverso AvaEva… 
              Bisognerebbe occuparsi delle tematiche femminili che è una nostra specificità. 

Valentina: risponde che la presenza mediatica lo scorso anno è stata piuttosto buona. 
                 Per quanto riguarda i temi è d'accordo. 
                 Per il reclutamento, diverse hanno abbandonato per età, altre sono arrivate. 

Norma: quali e quante sono le donne nuove che negli ultimi anni si sono dichiarate disponibili ad 
assumersi compiti e responsabilità e chi si metterebbero oggi a disposizione? 
 
Domanda ricorrente: la Sezione AvaEva Svizzera italiana rimarrà completamente indipendente e 
autonoma? 
 
Marcello: interviene per dare il suo contributo come collega di Valentina che ha accompagnato 
AvaEva in questi anni: 
Temi ricorrenti: che cosa vuol essere AvaEva, le risorse umane e finanziarie.  
Domanda da porsi à chi si mette a disposizione, ma per quanto tempo? 

Valentina: fino a maggio il comitato è disposto a continuare per traghettare la nuova soluzione. 

Veronika: (tradotta da Marcello) 
Per loro l'ancoraggio regionale è importante. 
I fondi di AvaEva resteranno a sua disposizione. 
A livello regionale resteranno anche le disposizioni dei fondi. 

Regula Stern: non dobbiamo sottovalutare l'importanza delle lingue nella comunicazione con la 
Svizzera interna…alla fine tocca sempre a quelle parlano anche tedesco. 

Romana: ma forse non è un problema, non pretendono che sappiamo entrambe le lingue. 

Patrizia: Sono due anni che cerchiamo qualcuna che entri in comitato, non l'abbiamo trovata.  

Veronika: ho sempre lavorato con 2 lingue… ce la faremo! 

Rosmarie: Siamo pronte per metterci sulla strada e cercare insieme la soluzione per accogliervi 
come Sezione AvaEva. 
Da noi ogni gruppo è autonomo. 
 
Chi si propone per affiancare il Comitato nella transizione da Movimento AvaEva a 
Sezione AvaEva della GmR? 
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Nadia Matasci-Catelli, Agnes Neuenschwander Tarozzo, Virginia Pezzotta (come riserva) 

PAUSA CAFFE' e vengono posizionate le sedie in cerchio per discutere. 

Romana: a questo punto dobbiamo comunque votare sullo scioglimento perché cambierà la 
struttura di AvaEva. 
 
►Votiamo per lo scioglimento dell'Associazione Movimento AvaEva à vedi art. 12 dello       
    statuto 
 
     Favorevoli 6, contrarie 21, astenute 1    
 
Fausta: l'idea di oggi è quindi quella di partire in un cammino di 5/6 dove si discutono le varie 
possibilità e poi si torna in Assemblea per presentare il progetto e si voterà per accettarlo. 

Valentina:  
Il Comitato allargato collaborerà con la GmR per trovare la formula di adesione di AvaEva e 
presentare un progetto alla prossima Assemblea del 2025. 
La GmR avrà la sua Assemblea a maggio 2025 e voterà il nuovo statuto, pertanto dovremo  
prevedere la nostra assemblea a giugno 2025. 
 
►Votiamo per l'adesione alla GmR come sezione AvaEva   
 
   Favorevoli 26, astenute 2    
 
Rosmarie: ringrazia il Comitato di AvaEva per il lavoro svolto e consegna delle cartoline che 
illustrano i progetti della GmR per rendere visibili tutte le donne e i tanti anni di lavoro e cura  
nell'ambito famigliare e sociale. 

Raquel: sollecita un grande applauso per il grande lavoro svolto da tutte e invita all'aperitivo 
che si terrà in una sala al primo piano. 
 
Termine dell'Assemblea straordinaria alle 16.30 
 
 29 ottobre 2024              La verbalista     Odille Pedroli-Conrad 

 

 
 


